

滚滚“金融水”，滋养东江鱼

邮储银行资兴市支行今年已为东江鱼产业链上的养殖户、商户等发放贷款1650万元

一坝锁东江，高峡出平湖。位于湖南郴州资兴市的东江湖，拥有160平方公里湖面，蓄水量达81.2亿立方米，水质达到国家一级饮用水标准。好水产好鱼，资兴市也成为湘南地区唯一的重点渔业大县。

因湖而生、向湖而兴，东江鱼产业的蓬勃发展，离不开资金的支持。近年来，邮储银行围绕东江鱼产业链，为养殖户、企业、商户提供高效便捷优质的金融服务，为做强做优做强东江鱼产业注入滚滚金融活水。数据显示，截至2024年11月末，邮储银行资兴市支行今年已为东江鱼产业链上的各类养殖户、商户等发放贷款1650万元，解决了他们在经营中的融资难题。

■三湘都市报全媒体记者 潘显璇
通讯员 杨伊媛

解困纾难

护航养殖户兴业致富

“本来今年应该是丰收年的，一场暴雨，鱼塘冲毁了，鱼也冲走了，损失了大概300万元。”事情虽然已过去数月，但提及受损情况，资兴市渔业养殖户龙军伟依然眉头紧锁。

2024年7月下旬，受台风影响，资兴市出现历史罕见特大暴雨，最大24小时降雨量以及最大12小时降雨量均突破湖南历史极值，多地因强降雨引发洪灾，龙军伟有70亩鱼塘在此次洪灾中受损。

35岁的龙军伟2007年从父亲手上接管了家里的100亩鱼塘，目前从事渔业养殖已有17年。“以前是养草鱼和雄鱼，平均6个月能出产一批鱼，产量和效益都一般”。近几年在了解到鳜鱼销售市场好、利润高后，龙军伟决定转型升级，想加大特种鳜鱼鱼苗的投放和鱼塘的租赁，但资金的短缺让他犯了难。

了解到龙军伟的情况后，2023年邮储银行资兴市支行第一时间送贷上门，指导他通过手机银行申请到了48万元信用贷款。

信贷资金帮助龙军伟的鱼塘面积迅速扩大至430亩，养殖的东江鱼品种包括草鱼、麦鮰鱼、桂鱼等。“最快3至4月出一批鱼，一年可卖三批，大大提高了出鱼率。成鱼直销杭州、上海、北京、长沙等地，销量可观，年产值在200万元左右”。

就在渔业养殖渐入佳境之际，突如其来的洪水却让龙军伟损失惨重。灾情发生后，邮储银行资兴市支行第一时间为其增加52万元的贷款资金，用于灾后重建。“我们综合了‘产业贷’‘农信担’‘极速贷’等多种涉农贷款产品，目前一共为龙军伟授信177万元。”邮储银行资兴市支行客户经理介绍。

目前，龙军伟正在忙着重建受损的鱼塘，“预计年前可以全部恢复，明年投入使用。”尽管受灾，龙军伟对未来还是充满信心。



① 邮储银行工作人员去到东江湖渔民龙军伟的鱼塘“送货上门”。

② 邮储银行工作人员向资兴民宿老板袁述文介绍贷款产品。

③ 邮储银行工作人员去到企业家范军的生产车间走访调研。

图片均为湖南日报全媒体记者 李健 摄

资金支持

“贷”动加工厂扩大生产

以东江湖和东江流域范围内的鲜活翘嘴红鲌或鲢鱼为原料，经传统湘南食品加工方法，结合现代食品加工工艺制作出的东江干鱼、玫瑰腊鱼、火焙鱼等东江鱼制品，肉质鲜香、有嚼劲、香辣咸淡适口，成为来东江湖旅游的客人购买的首选名优特产。

“宰杀后的新鲜活鱼，需要腌制8小时后蒸熟，再经12小时烘干，才能做成美味的东江鱼制品。”11月5日一早，走进位于资兴市兴宁镇的李斗成鱼业加工厂，只见工人们正在忙着宰杀一大车刚运来的东江鱼。

2023年，湖南省第二届旅游发展大会在郴州召开，东江鱼火爆出圈，带动当地加工制作的东江干鱼、玫瑰腊鱼、火焙鱼、即食鱼等本地特产订货量持续攀升。

“我们工厂每天可以加工干鱼制品2万斤，仅收购活鱼的成本每天就超过10万元。”鱼业加工厂老板李斗成坦言，随着东江鱼制品的知名度不断提高，活鱼的收购价格水涨船高，企业面临的资金压力不小。

今年9月，邮储银行资兴市支行为李斗成发放了120万元贷款，不仅解决了工厂的收购资金难题，也让修建新工厂成为现实。“我们自建了四个冷库，用于保障原材料的供应，同时投入了200万元修建新工厂。”李斗成介绍，新厂预计年底可以投产，届时工厂的产能将进一步扩大。

扶助小

呵护企业家勇闯新路

农耕记·湖南土菜在深圳开有多家连锁门店，店内颇受欢迎的菜品剁椒蒸鱼头，便是采用产自东江湖的鳙鱼（俗称雄鱼）制作。实际上，随着东江鱼名气的日益响亮，带动当地精深加工、冷链保鲜物流加速发展，越来越多的新鲜东江鱼“游”向全国。

2022年，从深圳返乡的范军创办了资兴市东江湾生态渔业有限公司，这是资兴市首家拥有液氮速冻生产线的公司。通过液氮速冻技术，公司将东江鱼分割冷藏加工后送往深圳、香港等地的餐饮企业，农耕记·湖南土菜正是公司的重点合作企业。

“企业成立初期，公司没有资产和抵押物，想要获得贷款很困难。”随着订单增加，公司收购活鱼所需资金同样大涨，公司资金周转压力不小，正在一筹莫展之际，邮储银行客户经理来到公司宣传“产业贷”，指导范军线上申办，帮助其及时拿到了50万元贷款，解了燃眉之急。

如今，随着东江鱼市场需求量不断增加，公司一个月活鱼采购量达6万斤至8万斤，旺季甚至可达10万斤。“如今，我们的东江鱼头已出口新加坡、马来西亚。”范军估计，今年企业的产值将突破1000万元。

极速金融

助力民宿主敢想敢拼

一湖碧水，让东江湖成为国家5A级旅游景区，众多游客纷至沓来，2023年累计接待游客超过1000万人次。赏东江湖美景之余，品鲜美东江鱼必不可少。

“在旅游区做生意，特色很重要。”袁述文多年前在东江湖畔开了一家“东江特色鱼宴餐饮”，推出了“东江三文鱼”“东江活水鱼”“青鱼四吃”等特色菜肴，颇受游客欢迎。生意渐渐红火，袁述文萌生了想把店面扩建成集餐饮、住宿为一体的特色民宿的想法。

得知袁述文的诉求后，邮储银行主动对接，通过“极速贷”为其发放了40万元贷款。2018年，清风四季精品民宿正式开业，迅速走红。袁述文又开始筹划民宿的二期扩建，期间再次获得了邮储银行的100万元“极速贷”。

“速度真的很快，从提交材料到放款，3天就拿到了100万贷款资金。”袁述文告诉记者，已经完成改造升级后的民宿共有29间客房，二楼观景平台还有小酒馆、汉服体验馆，带给客人更多惊喜体验，旅游旺季民宿的单间房价可达上千元，在过去的“十一”假期，餐饮和住宿营业额较去年同期均提高了五成。

